Sie sind auf Seite 1von 32

Villaflor vs. Summers the administration of justice in its endeavor to ascertain the truth.

Facts: accused person should be afraid of the use of any method which will tend
to establish the truth. For instance, under the facts before us, to use
Petitioner Villaflor was charged with the crime of adultery. The trial court, torture to make the defendant admit her guilt might only result in
upon motion of the assistant fiscal, ordered her to submit to physical including her to tell a falsehood. But no evidence of physical facts can for
examination to determine if she was pregnant or not. Villaflor refused to any substantial reason be held to be detrimental to the accused except in
obey the order on the ground that such examination of her person was a so far as the truth is to be avoided in order to acquit a guilty
violation of the constitutional provision relating to self-incrimination. person. (Villaflor vs. Summers, G.R. No. 16444, September 8, 1920)
Thereupon she was found in contempt of court and was ordered to be
committed to Bilibid Prison until she should permit the medical
examination required by the court. People vs. Jara

Issue: FACTS:

Whether the compelling of a woman to permit her body to be examined by

physicians to determine if she is pregnant, violates that portion of the There were no extrajudicial confessions admitted in evidence. But circumst
Philippine Bill of Rights and that portion of our Code of Criminal Procedure antial evidence was presented to support a verdict of conviction that Jara 
providing that no person shall be compelled in any criminal case to be a was the mastermind of the killing of his wife and the latter’s friend: 1.), Jar
witness against himself. a resented his wife for having a relationship with a girl, the other one who 
was killed. 2.) At the canteen where they work, whenever Jara committed 
even the slightest mistakes, his wife scolded and cursed him. 3.) One of the 
Held: waitresses observed that Jara shed no tears and his face did not show any i
ndication of sorrow when he saw the lifeless body of his wife. 4.) the ham
No. The constitutional guaranty that no person shall be compelled in any mer used in the killing is an instrument with which Jara is familiar. 5.) Durin
criminal case to be a witness against himself is limited to a prohibition g the investigation at the scene of the crime, blood stains were found spla
against compulsory testimonial self-incrimination. The corollary to the ttered in the trousers and shirt worn by accused Jara. His eyeglasses were a
proposition is that, an ocular inspection of the body of the accused is lso smeared with blood. When asked to explain the presence of said blood 
permissible.  stains, accused Jara told the police that before he learned about the killing, 
he was with his stepdaughter Minerva Jimenez in the public market dressin
g chickens.
Perhaps the best way to test the correctness of our position is to go back
once more to elements and ponder on what is the prime purpose of a ISSUE:
criminal trial. As we view it, the object of having criminal laws is to purge
the community of persons who violate the laws to the great prejudice of
their fellow men. Criminal procedure, the rules of evidence, and Whether or not such evidences are sufficient to overturn the presumption 
constitutional provisions, are then provided, not to protect the guilty but of innocence in favor of Jara.
to protect the innocent. No rule is intended to be so rigid as to embarrass

  soldiers accompanied by Marcelina’s father, apprehended him, physically
abused him, and made him sign a document - an extrajudicial confession,
implicating 5 other persons even though it’s not true.

Also, the medical certificate of Marcelina was presented in court

Yes. No general rule has been formulated as to the quantity of circumstanti as evidence stating that there were no evidence of external injuries on the
al evidence which will suffice for any case, but that matters not. For all that 
vulva or any part of the body and the presence of old lacerations.
is required is that the circumstances proved must be consistent with each 
other, and at the same time inconsistent with the hypothesis that he is inn
ocent and with every other rational hypothesis except that of guilt. The circ
umstances constitute an unbroken chain leading to one fair and reasonabl Issue:
e conclusion which points to the guilt of the Jara beyond reasonable doubt.  W/N Adelino Bardaje’s guilt was sufficiently established beyond
Mere denials of the accused as to his participation in the crime are only sel reasonable doubt based on the testimonial and documentary evidence
f-serving negative evidence which cannot outweigh circumstantial evidenc presented.
e clearly establishing his active participation in the crime.
PEOPLE VS. BARDAJE No, Adelino Bardaje’s guilt was not established beyond
G.R. No. L-29271 August 29, 1980 reasonable doubt. The court found Marcelina’s charge highly dubious and
inherently improbable.

Facts: The medical findings showed that "no evidence of external

Marcelina Cuizon, a 14 year old girl, filed a complaint against injuries was found around the vulva or any part of the body" of Marcelina,
Adelino Bardaje and five others in Samar, accusing them of the crime of which the court finds strange because she was allegedly "dragged"
rape. The incident happened from December 14 to December 17. Adelino slapped" into unconsciousness, "wrestled" with, and criminally abused.
was arrested on December 17 and signed an alleged confession admitting Physical evidence is of the highest order and speaks more eloquently than
that he kidnapped and molested Marcelina. The fiscal filed an information witnesses put together. The “old healed laceration” in the hymen,
accusing Adelino and others the crime of Rape with Illegal Detention. according to the testimony of the physician, would have occurred two
Before arraignment, the information was amended to include that weeks or even 1 month before. This shows that Marcelina and Adelino had
Marcelina was deprived of liberty for three days. After the trial, Adelino amorous relationship.
was found guilty of Forcible Abduction with Rape with the aggravating Marcelina’s admission that she was taken to a small one-room hut
circumstances of dwelling and aid of armed men. shared with a woman and two children and where she was ravished seems
Adelino’s version is that they are sweethearts who eloped as to be highly improbable. The same is true for the second hut where she
planned during the said period. He admitted having carnal knowledge of was brought to.
her but denied that he raped her. On the morning of December 17 th, two

that an alias warrant of arrest be issued against accused de Jesus.

On appeal, the Court dismissed the same.

Sison v People

Whether or not the petitioner is guilty of violation of Section 3(e) of RA

Petitioner was the municipal mayor of Calintaan, Occidental Mindoro, a
fourth-class municipality, from July 1, 1992 to June 30, 1995, while
Rigoberto de Jesus was the municipal treasurer. On July 18, 1994, state
auditor Elsa E. Pajayon conducted a post-audit investigation which
revealed that during petitioners incumbency, no public bidding was
The petition is denied.
conducted for the purchase of a Toyota Land Cruiser, 119 bags of Fortune
cement, an electric generator set, certain construction materials, two
POLITICAL LAW: personal canvass
Desert Dueler tires, and a computer and its accessories. Pajayon also found
out that there were irregularities in the documents supporting the
RA 7160explicitly provides that, as a rule, acquisitions of supplies by local
government units shall be through competitive bidding.By way of
exception, no bidding is required in the following instances: (1) personal
Thus, on June 4, 1998, petitioner and de Jesus were indicted before the
canvass of responsible merchants; (2) emergency purchase; (3) negotiated
Sandiganbayan for seven counts of violation of Section 3(e) of Republic Act
purchase; (4) direct purchase from manufacturers or exclusivedistributors
(RA) 3019. Petitioner pleaded not guilty to all the Informations. Accused de
and (5)purchase from other government entities.
Jesus has remained at large.

Since personal canvass (the method availed of by petitioner) is an

During the trial, he admitted that indeed, no public bidding was conducted
exception to the rule requiring public bidding, Section 367 of RA 7160
insofar as the purchases he was being accused of were concerned. When
provides for limitations on the resort to this mode of procurement.
asked how the purchases were made, he answered that they were done
through personal canvass. Accordingly, no public bidding could be
In relation thereto, Section 364 of RA 7160 mandates: Thereshallbe in
conducted because all the dealers of the items were based in Manila. It
every province, city or municipality a Committee on Awards to decide the
was therefore useless to invite bidders since nobody would bid anyway.
winning bids and questions of awards on procurement and disposal of
property. The Committee on Awardsshallbe composed of the local chief
The Sandiganbayan found petitioner guilty as charged.As such, he was
executive as chairman, the local treasurer, the local accountant, the local
meted in each Information an imprisonment term ranging from six years
budget officer, the local general services officer, and the head of office or
and one month as minimum to ten years as maximum and perpetual
department for whose use the supplies are being procured, as members.In
disqualification from holding public office. The Sandiganbayan also ordered

case a head of office or department would sit in a dual capacity a member electric power generator set,various construction materials, two Desert
of thesanggunianelected from among its members shall sit as a member. Dueler tiresand a computer and its accessories.
The Committee on Awards at thebarangaylevel shall be thesangguniang
barangay. No national official shall sit as member of the Committee on With the kind of items purchased by petitioner, he also clearly spent more
Awards. thanP20,000or beyond the threshold amount per month allowed by
Section 367 of RA 7160 as far as purchases through personal canvass by
Note that the law repeatedly uses the word shall to emphasize the fourth-class municipalities (like Calintaan) are concerned.
mandatory nature of its provisions.
POLITICAL LAW: corrupt practices
Insofar as the purchase of the Toyota Land Cruiseris concerned, the
Sandiganbayan found that the personal canvass was effected solely by To be found guilty under Section 3(e) of RA 3019, the following elements
petitioner, without the participation of the municipal accountant and must concur: (1) the offender is a public officer; (2) the act was done in the
petitioners co-accused de Jesus, the municipal treasurer. Worse, there was discharge of the public officers official, administrative or judicial functions;
no showing that that the award was decided by the Committee on Awards.
Only an abstract of canvass supported the award, signed by petitioner and (3) the act was done through manifest partiality, evident bad faith, or gross
de Jesus, without the required signatures of the municipal accountant and inexcusable negligence; and (4) the public officer caused any undue injury
budget officer. to any party, including the Government,orgave any unwarranted benefits,
advantage or preference.
To reiterate, RA 7160 requires that where the head of the office or
department requesting the requisition sits in a dual capacity, the It is undisputed that the first two elements are present in the case at bar.
participation of aSanggunianmember (elected from among the members of
theSanggunian) is necessary. Petitioner clearly disregarded this The third element of Section 3 (e) of RA 3019 may be committed in three
requirement because, in all the purchases made, he signed in a dual ways, through manifest partiality, evident bad faith or gross inexcusable
capacityas chairman and member (representing the head of office for negligence. Proof ofanyof these three in connection with the prohibited
whose use the supplies were being procured). That is strictly prohibited. acts mentioned in Section 3(e) of RA 3019 is enough to convict.
None of the regular members of the Committee on Awards may sit in a
dual capacity. Where any of the regular members is the requisitioning Partiality is synonymous with bias which excites a disposition to see and
party, a special member from theSanggunianis required. The prohibition is report matters as they are wished for rather than as they are. Bad faith
meant to check or prevent conflict of interest as well as to protect the use does not simply connote bad judgment or negligence; it imputes a
of the procurement process and the public funds for irregular or unlawful dishonest purpose or some moral obliquity and conscious doing of a
purchases. wrong; a breach of sworn duty through some motive or intent or ill will; it
partakes of the nature of fraud. Gross negligence has been so defined as
The same flaws attended the procurement of 119 bags of Fortune cement, negligence characterized by the want of even slight care, acting or omitting

to act in a situation where there is a duty to act, not inadvertently but the purchases, it should be noted that there are two ways by which Section
wilfully and intentionally with a conscious indifference to consequences in 3(e) of RA 3019 may be violated the first, by causing undue injury to any
so far as other persons may be affected. It is the omission of that care party, including the government, or the second, by giving any private party
which even inattentive and thoughtless men never fail to take on their own any unwarranted benefit, advantage or preference. Although neither mode
property. constitutes a distinct offense, an accused may be charged under either
mode or both. The use of the disjunctive or connotes that the two modes
In the instant case, petitioner was grossly negligent in all the purchases need not be present at the same time. In other words, the presence of one
that were made under his watch. Petitioner's admission that the canvass would suffice for conviction.
sheets sent out by de Jesus to the suppliers already contained his
signatures because he pre-signed these forms only proved his utter POLITICAL LAW: unwarranted benefit, advantage, preference
disregard of the consequences of his actions. Petitioner also admitted that
he knew the provisions of RA 7160 on personal canvass but he did not The word unwarranted means lacking adequate or official support;
follow the law because he was merely following the practice of his unjustified; unauthorized or without justification or adequate reason.
predecessors. This was an admission of a mindless disregard for the law in Advantage means a more favorable or improved position or condition;
a tradition of illegality. This is totally unacceptable, considering that as benefit, profit or gain of any kind; benefit from some course of action.
municipal mayor, petitioner ought to implement the law to the letter. As Preference signifies priority or higher evaluation or desirability; choice or
local chief executive, he should have been the first to follow the law and estimation above another.
see to it that it was followed by his constituency. Sadly, however, he was
the first to break it. In order to be found guilty under the second mode, it suffices that the
accused has given unjustified favor or benefit to another, in the exercise of
Petitioner should have complied with the requirements laid down by RA his official, administrative or judicial functions. Petitioner did just that. The
7160 on personal canvass, no matter how strict they may have been.Dura fact that he repeatedly failed to follow the requirements of RA 7160 on
lex sed lex. The law is difficult but it is the law. These requirements are not personal canvass proves that unwarranted benefit, advantage or
empty words but were specifically crafted to ensure transparency in the preference was given to the winning suppliers. These suppliers were
acquisition of government supplies, especially since no public bidding is awarded the procurement contract without the benefit of a fair system in
involved in personal canvass. Truly, the requirement that the canvass and determining the best possible price for the government. The private
awarding of supplies be made by a collegial body assures the general suppliers, which were all personally chosen by respondent, were able to
public that despotic, irregular or unlawful transactions do not occur. It also profit from the transactions without showing proof that their prices were
guarantees that no personal preference is given to any supplier and that the most beneficial to the government.
the government is given the best possible price for its procurements.
The petitioner is guilty of seven counts of violation of Section 3(e) of
The fourth element is likewise present. While it is true that the prosecution Republic Act (RA) 3019.
was not able to prove any undue injury to the government as a result of

People of the Philippines vs Gerrico Vallejo hence contaminated. Vallejo was convicted and was sentenced to death by
the trial court.
On July 10, 1999 (Rosario, Cavite), at about 1pm, 9-year old Daisy Diolola
went to her neighbor’s house to seek help in an assignment. It was a ISSUE: Whether or not the DNA samples gathered are admissible as
Saturday. Gerrico Vallejo, the neighbor, helped Daisy in her assignment. At evidence.
5pm of the same day, Daisy’s mom noticed that her child wasn’t home yet.
She went to Vallejo’s house and Daisy wasn’t there. 7pm, still no word of HELD: Yes. The Supreme Court ruled that the findings of Dr. Buan are
Daisy’s whereabouts. The next morning, Daisy’s body was found tied to a conclusive. The court reiterated that even though DNA evidence is merely
tree near a river bank. Apparently, she was raped and thereafter strangled circumstantial, it can still convict the accused considering that it
to death. corroborates all other circumstantial evidence gathered in this rape-slay
In the afternoon of July 11, the police went to Vallejo’s house to question
the latter as he was one of the last persons with the victim. But prior to The Supreme Court also elucidated on the admissibility of DNA evidence in
that, some neighbors have already told the police that Vallejo was acting this case and for the first time recognized its evidentiary value in the
strangely during the afternoon of July 10. The police requested for the Philippines, thus:
clothes that Vallejo wore the day Daisy disappeared. Vallejo complied and
DNA is an organic substance found in a person’s cells which contains his or
the clothes were submitted for processing.
her genetic code. Except for identical twins, each person’s DNA profile is
The person who processed the clothing was Pet Byron Buan, a Forensic distinct and unique.
Biologist of the NBI. At the instance of the local fiscal, he also took buccal
When a crime is committed, material is collected from the scene of the
swabs (mouth/cheek swabs) from Vallejo and a vaginal swab from Daisy’s
crime or from the victim’s body for the suspect’s DNA. This is the evidence
body for DNA testing. Dr. Buan found that there were bloodstains in
sample. The evidence sample is then matched with the reference sample
Vallejo’s clothing – Blood Type A, similar to that of the victim, while
taken from the suspect and the victim.
Vallejo’s Blood Type is O.
The purpose of DNA testing is to ascertain whether an association exists
Buan also found that the vaginal swab from Daisy contained Vallejo’s DNA
between the evidence sample and the reference sample. The samples
collected are subjected to various chemical processes to establish their
Meanwhile, Vallejo already executed a sworn statement admitting the profile.32  The test may yield three possible results:
crime. But when trial came, Vallejo insisted that the sworn statement was
1) The samples are different and therefore must have originated from
coerced; that he was threatened by the cops; that the DNA samples should
different sources (exclusion). This conclusion is absolute and requires no
be inadmissible because the body and the clothing of Daisy (including his
further analysis or discussion;
clothing – which in effect is an admission placing him in the crime scene –
though not discussed in the case) were already soaked in smirchy waters,

2) It is not possible to be sure, based on the results of the test, whether the The charge is murder. Defendant Anastacio Bulawin was found guilty
samples have similar DNA types (inconclusive). This might occur for a thereof by the trial court and sentenced to an indeterminate prison term
variety of reasons including degradation, contamination, or failure of some ranging from ten (10) years, eight (8) months and one (1) day of  prision
mayor, as minimum, to twenty (20) years of reclusion temporal, as
aspect of the protocol. Various parts of the analysis might then be
maximum, to indemnify the heirs of the deceased, Ciriaco Jimenez, in the
repeated with the same or a different sample, to obtain a more conclusive amount of P6,000 and to pay the cost. 1
result; or
Appeal was taken to the Court of Appeals. 2 The appellate court was of the
3) The samples are similar, and could have originated from the same
view that the crime committed by defendant was murder, qualified by
source (inclusion). In such a case, the samples are found to be similar, the treachery — without any circumstance, aggravating or mitigating — which
analyst proceeds to determine the statistical significance of the Similarity. would call for the imposition of reclusion perpetua. Accordingly, the case
was certified to this Court upon the provisions Sections 17 and 31 of the
In assessing the probative value of DNA evidence, therefore, courts should Judiciary Act of 1948 and Section 3, Rule 50 of the Revised Rules of Court.
consider, among others things, the following data: how the samples were
collected, how they were handled, the possibility of contamination of the September 23, 1963 was the barrio fiesta of Barrio Mabatao, Salvador,
samples, the procedure followed in analyzing the samples, whether the Lanao del Norte. A political meeting was, on the night of September 22,
proper standards and procedures were followed in conducting the tests, being held at the fair grounds of the barrio. About 12:30 o'clock in the
early morning of September 23, 1963, Ciriaco Jimenez was leisurely
and the qualification of the analyst who conducted the tests.
walking towards the meeting place. Just as he was about twenty meters
DEMONSTRATIVE EVIDENCE therefrom, he was shot. The bullet, found its mark "at the back of his
buttocks, two inches below the waistline." About 6:00 o'clock p.m. on the
same day, September 23, Ciriaco Jimenez died at the Aurora Provincial
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,  Hospital.
ANASTACIO BULAWIN, defendant-appellant.
The errors assigned in the brief of counsel de officio funnel down to one
single proposition: Has the People discharged its heavy burden of proving
Office of the Solicitor General Antonio P. Barredo, Assistant Solicitor the guilt of appellant beyond reasonable doubt? To this question, we
General Isidro C. Borromeo and Solicitor Eduardo C. Abaya for plaintiff- addressed ourselves. For the purpose, we explored the entire record.
Francisco Milan as counsel de officio for defendant-appellant.
1. The People's case was built mainly on the testimony of three witnesses:
Candido Autor, Sergeant Roberto Laurie of the Philippine Constabulary and
Aniceto Dacalos.

Candido Autor. He is the People's mainstay. He is supposedly the only

SANCHEZ, J.: eyewitness to the crime. Because of this, his testimony must have to be
scrutinized with a sharp judicial eye. The People's proof should be beyond
reasonable doubt. But as we read the transcript, that testimony appears to

be sufficiently infected with grave doubts which prevent us from accepting A. More or less one fathom.
his word without reservation. Autor said that he was a farmer, although
the record shows that his occupation "is to extract tooth", for which xxx     xxx     xxx
reason he played hide-and-seek with the police. 3 According to Autor, at
about 12:00 o'clock in the morning of September 23, 1963, he was passing Q. You said in answer to the question of the Court you saw  Ciriaco
water beside a small road about twenty meters from the place where the Jimenez shot by Anastacio Bulawin. What was the position of
political meeting was being held. He claimed to be just about one fathom Ciriaco Jimenez and Anastacio Bulawin when Ciriaco Jimenez was
from and to the left of appellant Anastacio Bulawin when the latter with a shot?
pistol shot Ciriaco Jimenez. The victim at that time was about two fathoms
from and with his back to his aggressor. The three formed a sort of a
A. Ciriaco Jimenez was walking to the meeting place with his arms
triangle. 4 The gist of Autor's direct examination was that he saw the actual
shooting and yet, there appears to be a contradiction of this alleged fact
when he was cross-examined.1awphîl.nèt On this point, his direct
Q. Will you please demonstrate?
examination yields the following:

A. As demonstrated by the witness, the arms of Ciriaco

Q. While you were there on this occassion, was there any unusual
Jimenez were closed behind the buttocks.
incident that happened?

Q. At your position as you demonstrated where was Anastacio

A. Yes, sir.
Bulawin when he shot?
Q. Will you please tell the Court what was that all about?
A. Anastacio Bulawin was near the place where I was urinating.
A. Ciriaco Jimenez was shot.
xxx     xxx     xxx
xxx     xxx     xxx
Q. What part of the body of Ciriaco Jimenez was hit by the shot?
Q. How do you know that the accused Anastacio Bulawin shot
A. Ciriaco Jimenez was hit at his back.

A. Because I was there at that time.

Q. What part of the back was he hit?

Q. Where?

A. At the back of his buttock, two inches below the waist line.
A. In the place.

Q. How far were you from Anastacio Bulawin?

Q. When Ciriaco Jimenez was hit at the back, what happened with Q. You did not see either of them before you urinated?
Ciriaco Jimenez?
A. No, sir. 6
A. Ciriaco Jimenez was able to turn his face to the back and fell to
the ground. 5 The foregoing inconsistency, placed in proper focus, sets Autor's testimony
on infirm grounds.
But, then, on cross-examination, Autor declared:
Soon after the incident, people went to the place where Jimenez fell.
Q. Did you not see him before You heard the shot? Amongst them were Governor Ali Dimaporo, Vice-Governor Arsenio
Quibranza, Mayor Apolonio Yap and many others. Witness Autor, however,
A. I did not. testified that he communicated to nobody, although "Mr. Quibranza,
Dimaporo and his leaders were still there," 7 and left for home without
xxx     xxx     xxx even extending a helping hand to the victim. Autor said that he did not
mention the incident to the people in his own house. These circumstances
suggest a substantial amount of improbability.
Q. What was Anastacio Bulawin doing when you first saw him for
the first time?
Of interest is Autor's declaration that the only person to whom he ever
mentioned what he saw 6 was a brother of the victim. And this he did in
A. After the shot was fired, I saw Anastacio Bulawin.
the morning following the incident. It would seem odd then that the
brother of the victim did not inform the authorities about it. The record
Q. Do you mean to tell us that you did not see Bulawin until after does not so indicate. No one appeared to have ever thought at that time of
you heard the shot? taking Autor's statements, certainly very important to this case. For, he
was, as already stated, allegedly the sole eyewitness to the crime. Well it is
A. Yes, sir. to remember that an investigation was then being conducted by the
Constabulary. Appellant and a number of witnesses were in the barracks
Q. How far was he from you at that time? located in the same town of Salvador.

A. In my estimate, one fathom, more or less. Added dubieties there are. We note in the criminal complaint filed in the
municipal court on October 3, 1963 — 10 days after the crime — by Capt.
Q. Do you mean to say that you did not see him despite the fact Wilfredo C. Golez, Commanding Officer of the PC, that the name of
that he was only one fathom more or less from you before the Candido Autor was not mentioned as one of the witnesses. Even in the
report of the shot? criminal information the Provincial Fiscal filed in the Court of First Instance
on October 9, 1964, the name of this witness, Candido Autor, was
A. I did not. conspicuous in its absence. And yet, the evidence is that Autor — the only
eyewitness to the crime — was in his home in nearby Barrio Salong as early
xxx     xxx     xxx as June, 1964.

Sergeant Roberto Laurie, 73rd PC Company stationed at Salvador, Lanao A. Yes, sir.
del Norte. The gist of his testimony is that at about 2:00 o'clock in the
morning of September 23, 1963, he was awakened by Lt. Mejia, Junior Q. I am going to remind you sergeant about the statement you
Officer of the unit, who told him that there was shooting in Mabatao made in this affidavit wherein the question was asked in this wise:
during the rally and asked him to escort the victim to the hospital. He saw
the victim, Ciriaco Jimenez, at the gate of the guardhouse in a three-
fourths truck. With Jimenez were Governor Dimaporo, Vice-Governor
Quibranza, Rufo Jimenez, Jose Villarta and some PC soldiers. He described
"Q. What question did you ask to the victim?" and your answer is
in court the dialogue between him and the victim, Ciriaco Jimenez, as
"A. I asked him who shot him and he answered me that it was
Q. You stated you met Ciriaco Jimenez with these persons you
Bulawin. Then I asked another question. Why did you recognize
have mentioned. What else did you do when you met Ciriaco
him when in fact it is dark? Then the victim did not answer. I
further asked another question, do you think you will not die of
your wound you received? He did not answer any more. So Lt.
A. When I get inside the truck I said, "What's happened?" he said, Mejia ordered the driver to leave immediately for Aurora so that
"I was shot." I further asked him, "Who shot you?" he said, the victim will be given immediate treatment of his wound." Is
"Anastacio Bulawin." I further asked him, "Why did you see that correct?
Anastacio Bulawin when it was dark?" he replied that "I clearly
saw him." I inquired from him as to whether he will live with the
A. The statement there is correct." 10
wound be sustained. He replied that "I will live. Just bring me to
the hospital." 8
And here is how he attempted to reconcile the two versions:
On cross-examination, however, his attention was drawn to his affidavit
dated October 3, 1963 appearing on page 7 of the record below and to a
specific question and answer therein, viz:
Q. Therefore what you testified now before this Court is not
correct because it did not tally with what you said in that
Q. On page 7 of the record of this case is an affidavit wherein the
affiant is Roberto A. Laurie. Will you please look at this signature
above these typewritten words [and tell us] whether that is yours
or not? A. I have not read that affidavit because it is three years already.
I even forget there is affidavit being executed.
A. That is mine, sir.
Q. Which is now the truth that the victim told you that he
recognized Anastacio Bulawin as his assailant or he did not answer
Q. This affidavit of yours was duly sworn to before Justice of the
you at all?
Peace Panfilo Rama of Salvador, Lanao del Norte?

A. In my affidavit that is right. A. I further asked him, "Are you certain that it was really
Anastacio Bulawin who shot you?" and he replied that I clearly
Q. What is right? saw him because the light reached the place where he was
then. 13
A. I don't remember  because it is placed in the affidavit. 11
This last statement would contradict the affidavit of Sgt. Laurie who asked
The value of Laurie's testimony is, indeed, impaired. First, because he did question along similar lines. "Why did you recognize him when in fact it is
not hesitate — in Court — to overshoot his mark. One wonders whether he dark?" And, according to the affidavit of Sgt. Laurie heretofore quoted,
did so to make a weak case look good. Then, it does not strike us as natural "the victim did not answer." This witness, Aniceto Dacalos, a neighbor and
that given that opportunity, Sgt. Laurie, or any other constabulary officer an old friend of Ciriaco Jimenez, like the alleged eyewitness Candido
for that matter, did not put that statement of the deceased Ciriaco Jimenez Autor, did not figure in the list of witnesses for the prosecution, either in
into writing, the better to preserve its worth as evidence. Written words the criminal complaint filed by PC Capt. Golez or in the Fiscal's indictment.
speak a uniform language. Oral recollection, in turn, could suffer from the His name was not amongst those who gave affidavits to back up the
treachery of memory or from coloring. The deceased's statement, it should criminal charge. This gives the impression that Aniceto Dacalos, the
be remembered, at least forms part of the res gestae. neighbor of the deceased, was but an eleventh-hour witness. To take his
testimony on its face value, we fear, is to rate truth so lightly.
Aniceto Dacalos. Thus witness claims that he was in the dancing hall when
a child came running and reported to the people there that somebody was The foregoing evidence of the People leaves much to be desired. It exhibits
shot. With Governor Dimaporo, Vice Governor Quibranza, Mayor Yap and a gap between doubtful evidence and proof beyond reasonable doubt.
others, they went to the scene which was more or less twenty meters That gap is not bridged. The evidence does not produce in an unprejudiced
away. There, they saw Ciriaco Jimenez. Upon arrival, so his version goes, he mind that moral certainty so necessary to bring about conviction in a
inquired from Jimenez who shot him. The following from the transcript of criminal case. It is in this context that we find ourselves unprepared to
Dacalos' testimony is quite revealing as to why defendant was a suspect: send appellant to jail for life, or, for that matter, for a long term of
imprisonment. Because, we are not morally convinced.
Q. What did he answer?
2. But if more were needed, circumstances there are which cast a heavy
pall of doubt on the sufficiency of the People's evidence. At about 4:00
A. He replied that there is no other person who would shoot me
o'clock that morning of September 23, appellant herein was placed under
except Anastacio Bulawin  because we are enemies. 12
arrest in his own home. He was brought to the PC barracks. And yet, at
about 2:00 o'clock in the afternoon of that day, he was released by Capt.
Witness Dacalos, the record discloses, followed Roberto Laurie to the Golez who told him: "We cannot detain you here because there was no
witness stand on December 9, 1965. It is interesting to note that — as in complaint filed. However, you should report to this headquarters every
the case of Laurie — his version leaves traces of an effort to fortify the res day." 14 If really this man were pinpointed by the deceased — at about 2:00
gestae  angle, by the following: a.m. of September 23 — as the author of the grave crime of murder — it
must be borne in mind that the affidavits were executed not on the 23rd of
Q. What else did you do? September but on October 3, 1963 — it does not seem probable that the
peace officers would release him so soon. There is then probability that the

reason why he was arrested was because he was merely a suspect. But 4:00 o'clock in the morning by Sgt. Sarbida and a provincial policeman by
without evidence against him. And this could have sprung from the fact the name of Madid. What did he run for?
that as barrio captain, the deceased Ciriaco Jimenez lodged a complaint for
theft of large cattle against a son of appellant by the name of Bitoy, 4. We are not unmindful of the fact that appellant left his barrio on the
amongst others. 15 29th of September, 1963, that is, five days after Ciriaco Jimenez was shot,
and went to live with his parents and sisters in Lopez Jaena, Misamis
And then, two of the defense witnesses, namely, Lamberto Maghinay and Occidental. 17But he did so because he was warned daily by his neighbors
Paciencio Bacaling were, likewise, investigated by the Constabulary on that that there were Maranaos hired by the brothers of the deceased Ciriaco
same morning of September 23, 1963. Nothing in the record suggests that Jimenez to liquidate him. If he really intended to hide from the authorities,
the testimonies of these two witnesses were taken in writing. The record he would have done so at the first opportunity. It would seem to us that
below at least does not show any such written statements. And these two his flight was induced by his instinct of self-preservation.
witnesses with another by the name of Melecio Lomolho supported the
alibi offered as a defense by appellant. 5. The defense is alibi. The version given is that at about 6:00 o'clock in the
afternoon of September 22 after the cock-fighting was over, appellant
The foregoing facts are significant because, as aforesaid, the affidavits of conducted a game of "hantak" in the cockpit of Dalama, which was about
the People's witnesses were only taken on October 3, 1963, even as the five kilometers from the scene of the crime. That game of "hantak" lasted
peace officers had prompt knowledge of the crime and allegedly learned of till about 3:00 o'clock the following morning of September 23. After which,
facts which linked appellant to the crime as early as about two hours after appellant went over to the house of Lamberto Maghinay where they took
the perpetration thereof. And, as aforesaid, the criminal complaint was a drink for a few minutes. Then, appellant went home where he was
lodged in the municipal court only on that day, October 3. arrested as aforesaid. His testimony in this respect was corroborated by
Lamberto Maghinay, Paciencio Bacaling and Melecio Lomolho. It is to be
3. There is a dearth of autoptic or demonstrative evidence which would recalled at this point that witnesses Maghinay and Bacaling were
positively connect appellant with the crime. Nothing in the record shows investigated at the Constabulary headquarters on that morning of
that the officers even made any effort to locate the alleged pistol used by September 23, 1963.
appellant. Nor is there evidence that appellant has had one. In the morning
of September 23, 1963, Sgt. Aniceto Dacalos, in the presence of Sgt. Of course, alibi is known to be the weakest of all defenses. It is easy to
Sarbida, pointed at appellant as the owner of a big hat which was concoct, difficult to disprove. 18Nonetheless, where the evidence for the
apparently left at the scene of the crime. Appellant denied this. Even that prosecution is weak and betrays lack of concreteness on the question of
hat was not exhibited in court. Or, its whereabouts accounted for. whether or not defendant is the author of the crime charged, alibi as a
defense assumes importance. Not very long ago, this Court, speaking
And, Autor testified that he (Autor) — who knew appellant very well — through Mr. Justice J.B.L. Reyes, in People vs. Fraga, L-12005, August 31,
saw appellant at the scene of the crime, recognized him because the light 1960, pointed out that "[t]he rule that alibi must be satisfactorily proven
was bright and the distance between the two was only about one fathom, was never intended to change the burden of proof in criminal cases;
asked him "What is that?", whereupon appellant "ran away." 16 If all these otherwise, we will see the absurdity of an accused being put in a more
were true, it does not seem probable that appellant would make himself a difficult position here the prosecution's evidence is vague and weak than
sitting duck, go to and stay in his home in Barrio Salong, about one where it is strong." 19
kilometer from the scene of the crime. And there to be arrested at about

In the end, we have but to bear in mind that, by Constitution and law, a Magdalena advised Federico to go home to which Florentino left sore at
defendant in a criminal case is entitled to an acquittal, unless his guilt is her for sending his brother home. While having dinner with family the
shown beyond a reasonable doubt. 20 We cannot downgrade this precept accused went up to the house while Florentino stood beside Alfredo. Then
by accepting less than what it exacts. Else, the protection afforded may be
he vomited causing the spouses to complain. Accused left. After supper
more in sound than in substance. The People's evidence does not measure
they shot Alfredo.
up to this standard — in this, a grave crime of murder.
The principal witnesses for the prosecution are Magdalena Buccat, the
For the reason that guilt has not been established beyond reasonable
widow, and Elpidio Buccat, son of the victim.
doubt, we vote to reverse the judgment under review, to acquit
defendant-appellant Anastacio Bulawin of the crime charged, and to set
Luis was positive in the paraffin test. Florentino was negative.
him at liberty. Costs de officio. So ordered.
Defense testimony: Florentino was called by Luis to repair the latter’s bike.
People vs Delmendo (November 23, 1981)
After fixing, they went to the store of Magdalena and had a drink. They
Luis and Florentino Delmendo have volunteered to donate their blood to went on their way to the house of the barrio captain.
Alfredo Buccat who had died in his house. Luis is accused of murder. The
Testimonies for the defense: Barrio captain Balen: Heard the gunshots and
affidavits of Magdalena Buccat, wife, and son Elpidio were given 16 days
proceeded upon being told by children that Pidong was shot. He brought
after the shooting. They were charged with Murder qualified by treachery.
the victim to the hospital. Both accused were at the hospital but he didn’t
Mitigating circumstance of drunkenness to offset aggraviating
know what they were doing there.
circumstance of dwelling. Life imprisonment + moral damages, exemplary
damages. Pedro Valmonte: barrio councilman of Agtipal: he heard gunshots and
helped in loading victim to the tirke. He stated from Magdalena and Elpidio
Two accused appealed but were erroneously transmitted to CA.
if they knew the assailants and they replied in the negative.
Errors assigned:
RTC conclusion: Luis and Florentino were guilty. Positively identified by the
a. In finding distance of 9 meters when Luis fired at the deceased. witnesses, identity corroborated by Col Minardo Finones because of
b. Luis was positive for powder burns positive for powder burns.
c. Error in positive identification of both accused and that the
The testimonies of Magdalena and Elpidio, even if they are the widow and
defense of alibi is weak
son, respectively, of the deceased corroborate each other in an respects.
d. That Florentino conspired.
They have been shown not to be perjured and no motive or reason was
e. Conviction of crime of murder qualified.
ever faintly suggested why they will perjure their testimonies. Indeed, the
They were drinking basi that Magdalena served to the workers which accused himself admitted that before the incident, they were in the best of
helped repair the house of Magdalena and Alfredo. Then Florentino had a terms with the deceased. Aside from these, the testimony of Magdalena
quarrel with brother Federico and they almost boloed each other. and Elpidio of the shooting as well as the place where Luis fired from was

further substantiated by the testimony of police Corporal Modesto Espejo What is the rule in criminal law jurisprudence in similar or analogous cases
who testified that he recovered six empty shells thereat plus a slug where there is delay or failure to identify the accused at the earliest
embedded on the frame of the eastern window of the ground floor of the opportunity?
victim's house
People vs Baquiran: The natural reaction of one who witnesses a crime and
Issue: WON the testimonies of the widow and son relative to the identity recognizes the offender is to reveal it to the authorities at the earliest
of the malefactors cannot be believed and relied upon. opportunity. Suspicion is no identification.

a. Dark and difficult for her to recognize. People vs Cunanan: The natural reaction of one who witnesses a crime is to
b. She said she saw one of the accused aim the gun at husband but reveal it to the authorities unless, of course, he is the author thereof. It
did not shout a warning defies credulity that not one or two but five such witnesses made no effort
c. That she was able to recognize the colors of the shirts. to expose Cunanan if they really knew that he was the author thereof This
d. That when investigated she did not even mention the names of stultified silence casts grave doubts as to their veracity.(There should be a
the accused. valid explanation as to why People’s witnesses did not report the identity
during a long period of time).
HELD: Yes, they cannot be believed.
People vs Roxas: Delay or vacillation in making a criminal accusation does
In convicting the two accused for the murder of the victim in this case, the not necessarily impair the credibility of the witness, if such delay is
conviction must be based on evidence that is clear, positive and strong satisfactorily explained.
creating a moral certainty as to the guilt of the accused. The charge against
them must be proved beyond reasonable doubt. Since the two alleged And Sgt. Camilo Marquez, a second cousin of the victim who took over the
eyewitnesses to the commission of the crime are the widow and son of the investigation from Cpl. Espejo, did not interview the widow allegedly
victim, their testimonies pointing to the accused as the perpetrators must because she was crying. Yet, the police waited until March 14, 1969, 16
be subjected to a rigid test which should demonstrate beyond cavil their days after the shooting, to resume its investigation when the affidavits of
truthfulness, honesty and rectitude as actual eyewitnesses to the the witnesses were taken, only to be subscribed and sworn to 5 days
perpetration of the criminal act. There must never be any shadow of thereafter, on March 19, 1969. From this indecision and hesitancy, it can
doubt, any cloud of suspicion or deception to conceal the facts and be reasonably inferred that the evidence then at hand was insufficient and
disguise the truth. The first, if not the basic foundation upon which the doubtful to formally charge the accused.
prosecution builds its case against the accused is proof beyond reasonable
doubt that it is the said accused who committed the crime charged. In Now, to the motive. Generally, proof of motive is unnecessary to pin a
other words, the Identity of the accused is the first duty of the prosecution. crime on the accused, if the evidence of identification is convincing;
however, where the proof of identification is not convincing, then proof of
motive is necessary.

Motive to kill assumes pertinence only when there is doubt as to the Pulmones, 61 Phil. 680) as in the case at hand, and when coupled with the
identity of the culprit, (People vs. Sales, 44 SCRA 489; People vs. Basuel, 44 improbabilities and uncertainties of the prosecution evidence, suffice to
SCRA 207). Proof of motive is important in knowing the reasons for the raise reasonable doubt as to their responsibility.
commission of a criminal act. (People vs. Custodia 47 SCRA 289). Absence
of motive is important in determining the truth as between conflicting We must acquit the two accused not because their defense of alibi is weak,
versions of the incident object of the accusation. although such defense has acquired commensurate strength due to failure
of positive and proper identification of the offenders by the witnesses, but
Indeed, the insufficiency of the motive, nay its improbability by normal on the ground that the prosecution has failed to discharge its responsibility
standards, weakens the prosecution's identification of the accused. In fact, of proving their guilt beyond reasonable doubt. For indeed, the duty of the
it strengthens the defense claim that the accused were not the assailants. prosecution to prove the guilt of the accused beyond peradventure of
doubt is a primary one, and until and unless such duty has been
Alibi is a weak defense that cannot prevail over positive identification of performed, the constitutional presumption of innocence to which the
the accused by eyewitnesses (People vs. Estrocada 75 SCRA 295; People vs. accused is entitled must be upheld, whether his defense of alibi is weak or
Roncal 79 SCRA 509). Alibi assumes importance where evidence for strong.
prosecution is weak and betrays lack of concreteness on question of
whether or not the accused committed the crane charged. An accused While the prosecution is not required to submit such a degree of proof as,
cannot be convicted on the basis of evidence which, independently of his excluding possibility of error, produces absolute certainty but only moral
alibi is weak, uncorroborated, and inconclusive. The rule that alibi must be certainty is required, or that degree of proof which produces conviction in
satisfactorily proven was never intended to change the burden of proof in an unprejudiced mind.
criminal cases; otherwise, there would be the absurdity of an accused
being put in a more difficult position where the prosecution's evidence is That the presence of gunpowder residue (nitrates) on both hands of the
vague and weak than where it is strong. accused Luis do not conclusively prove that he had recently fired a gun is
admitted by the P.C. expert, Col. Minardo Finones who testified also for
Re-stated otherwise, the weakness of the defense of alibi does not relieve the defense. The most significant testimony of Col. Finones is that there is
the prosecution of the required burden of proof. (People vs. Aquino, 93 no difference in size between gunpowder residue and one caused by
SCRA 7'0 2; People vs. Salazar, 93 SCRA 796). And although alibi is the constant handling of chemicals (t.s.n., p. 359, March 5, 1970 Hearing) and
weakest defense that an accused can avail of, it acquires commensurate that the continued handling of chemicals containing nitrates, potassium
strength where no positive and proper identification has been made by the nitrate, sodium nitrate and ammonium nitrate will give characteristic color
witnesses of the offender. The prosecution has the onus probandi in of blue specks on a person handling said chemicals (t.s.n., p. 362, March 5,
establishing the guilt of the accused and the weakness of the defense does 1970 Hearing); and that one who fired a gun may give a negative result and
not relieve it of this responsibility. also one who did not actually fire a gun is negative for paraffin test
because according to him, "there is a false positive and a false negative.
While the defense of alibi frequently deserves little consideration because False negative is when he fired a gun and is negative for paraffin test; and
it is easily fabricated, it is not always false and without merit (People vs. false positive when he never fired a gun but is positive for paraffin test.

Why because he has been handling some chemicals like potassium nitrate totaled Php 31,079.14 to set-off her loan. This reduced the unpaid balance
and ammonium chloride, depending on the extent of contamination. to Php 1,069,847.40 as previously mentioned. Since the loan remains
Naturally when tested with dyphenyl-amin reagents, it will show unpaid, Citibank proceeded to execute the Declaration of Pledge and
remitted a total of $149,632.99 from Sabeniano’s Citibank-Geneva
characteristics of blue specks, and this is similar to gunpowder burns."
accounts to off-set the loan.
Rule 130 Sec 3
Sabeniano then filed a complaint against Citibank for damages and specific
CITIBANK AND INVESTORS FINANCE CORPORATION VS MODESTA performance (for proper accounting and return of the remitted proceeds
SABENIANO from her personal accounts). She also contended that the proceeds of 2
G.R. NO. 156132 promissory notes (PN) from her money market placements with Citibank
OCTOBER 16, 2006 were rolled over or reinvested into the petitioner bank, and these should
also be returned to her.

Regarding the execution of the pledge, the RTC declared this illegal, null
FACTS: Modesta Sabeniano is a client of Citibank and FNCB Finance. On
and void. Citibank was ordered to return the $149,632.99 to Sabeniano’s
February 1978, Sabeniano obtained a loan of Php 200,000 from Citibank.
Citibank-Geneva account with a legal interest of 12% per annum. The RTC
This loan was followed with several other loans – some were paid, while
also ordered Sabeniano to pay her outstanding loan to Citibank without
some were not. Those that were not paid upon maturity were rolled over,
interests and penalty charges.
reflecting a total unpaid loan of Php 1,069,847.40 as of September 1979.
These loans were secured by Sabeniano’s money market placements with
FNCB Finance through a Deed of Assignment plus a Declaration of Pledge Both parties appealed to the CA which affirmed the RTC’s decision, but
which states that all present and future fiduciary placements held in her further ruled entirely in favor of Sabeniano – holding that Citibank failed to
personal and/or joint name with Citibank Switzerland, will secure all claims establish her indebtedness and that all the executed deeds should be
that Citibank may have or, in the future, acquire against her. returned to her account. The case has now reached the Supreme Court.

The Deeds of Assignment were duly notarized, while the Declaration of ISSUE: Whether or not Citibank’s execution of deeds and pledge to off-set
Pledge was not notarized and Citibank’s copy was undated, while that of Sabeniano’s loan was valid and legal.
Sabeniano bore the date, September 24, 1979.
HELD: The Supreme Court reversed the CA’s findings regarding Sabeniano’s
Since Sabeniano failed to pay her obligations to Citibank, the latter sent Citibank loan as this was properly documented and sufficient in evidence.
demand letters to request payment. Her total unpaid loan initially Thus, the execution of deeds was valid, especially that the agreement was
amounted to Php 2,123,843.20 (inclusive of interests). duly notarized, signed and prepared in accordance with the law.

Still failing to pay, Citibank executed the Deeds of Assignment and used the The court also ordered Citibank to return the amount of P318,897.34 and
proceeds of Sabeniano’s money market placement from FNCB Finance P203,150.00 plus 14.5% per annum to Sabeniano. This is the total amount
which totaled Php 1,022,916.66 and her deposits with Citibank which from the 2 PNs which were executed despite being reinvested in said bank.

The bank was also ordered to pay moral damages of P300,000, exemplary Issue:  Whether or not thepeices of evidence submitted by the petitioner
damages for P250,000, attorney’s fees of P200,000. be regarded within the purview of the electronic evidence for the court be
compelled to admit?
The SC however affirmed the RTC’s decision regarding the pledge. Being a
Held:  No, the Supreme Court mentioned the following?
separate entity, Citibank cannot exercise automatic remittance from
Section 1 of Rule 2 of the Rules on Electronic Evidence as follows:
Sabeniano’s Citibank Geneva account to off-set her outstanding loan. The
"(h) "Electronic document" refers to information or the representation of
court also noted that the pledge was filled out irregularly – it was not
information, data, figures, symbols or other models of written expression,
notarized and Citibank’s copy bore no date. The original copy was not also
described or however represented, by which a right is established or an
produced in court.
obligation extinguished, or by which a fact may be proved and affirmed,
which is received, recorded, transmitted, stored, processed, retrieved or
Regarding Sabeniano’s obligation, the Supreme Court affirmed RTC’s produced electronically. It includes digitally signed documents and any
decision and ordered her to pay the remaining balance of her loan which printout, readable by sight or other means which accurately reflects the
amounts to P1,069,847.40 as of 5 September 1979. These loans continue electronic data message or electronic document. For the purpose of these
to earn interest based on the maturity date that were agreed and Rules, the term "electronic document" may be used interchangeably with
stipulated upon by the parties. "electronic data message".

On the other hand, an "electronic document" refers to information or the

representation of information, data, figures, symbols or other models of
written expression, described or however represented, by which a right is
HON. RAMON G. CODILLA, JR., Presiding Judge, RTC of Cebu, Br. 19,
established or an obligation extinguished, or by which a fact may be
proved and affirmed, which is received, recorded, transmitted, stored,
processed, retrieved or produced electronically.It includes digitally signed
documents and any printout, readable by sight or other means which
accurately reflects the electronic data message or electronic document.
Facts:  On april 20, 1996, M/V DibenaWinm being operated and owned by
the herein private respondent Bangpai shipping company under its hip
The rules use the word "information" to define an electronic document
agent Wallen shipping Inc., accidentally bumped the power barge of the
received, recorded, transmitted, stored, processed, retrieved or produced
herein petitioner, NAPOCOR.  The latter filed a complaint for damages on
electronically. This would suggest that an electronic document is relevant
april 26, 1996 before the sala of the herein public respondent judge.
only in terms of the information contained therein, similar to any other
During the presentation of evidence, the petitioner presented as pieces of
document which is presented in evidence as proof of its contents.
evidence Xerox copies, to which such was admitted by the court.  Hoever, a
However, what differentiates an electronic document from a paper-based
motion to strike out the evidence was filed before the court to which the
document is the manner by which the information is processed; clearly,
court ordered that such pieces of evidence be stricken out of the records
the information contained in an electronic document is received, recorded,
but has to be attached to the documents for proper disposition by the
transmitted, stored, processed, retrieved or produced electronically.
appellate in case of appeal before the latter. The petitioner aver that such
documents be admitted for the basic reason that such is within the
A perusal of the information contained in the photocopies submitted by
purview of the electronic evidence.
petitioner will reveal that not all of the contents therein, such as the

signatures of the persons who purportedly signed the documents, may be routine practices of destruction of documents; (b) the proponent must
recorded or produced electronically. By no stretch of the imagination can a prove by a fair preponderance of evidence as to raise a reasonable
person’s signature affixed manually be considered as information inference of the loss or destruction of the original copy; and (c) it must be
electronically received, recorded, transmitted, stored, processed, retrieved shown that a diligent and bona fide but unsuccessful search has been
or produced. Hence, the argument of petitioner that since these paper made for the document in the proper place or places. However, in the case
printouts were produced through an electronic process, then these at bar, though petitioner insisted in offering the photocopies as
photocopies are electronic documents as defined in the Rules on Electronic documentary evidence, it failed to establish that such offer was made in
Evidence is obviously an erroneous, if not preposterous, interpretation of accordance with the exceptions as enumerated under the abovequoted
the law. Having thus declared that the offered photocopies are not rule. Accordingly, we find no error in the Order of the court a quo denying
tantamount to electronic documents, it is consequential that the same admissibility of the photocopies offered by petitioner as documentary
may not be considered as the functional equivalent of their original as evidence.
decreed in the law.
Section 2, Rule 130 of the Rules of Court: Indeed the documents presented by the petitioner as evidence before the
court were not within the purview electronic document or electronic data
"SECTION 2. Original writing must be produced; exceptions. — There can message.  It will be highly unacceptable to regard an information manually
be no evidence of a writing the contents of which is the subject of inquiry, written down to be regarded as electronic message.  The petitioner cannot
other than the original writing itself, except in the following cases: aver now to submit the original copies of the documents since they were
(a) When the original has been lost, destroyed, or cannot be produced in given enough time to submit such but they refused to do so and insist that
court; the photocopies be admitted instead.
(b) When the original is in the possession of the party against whom the
evidence is offered, and the latter fails to produce it after reasonable The high court denied such petition.
(c) When the original is a record or other document in the custody of a HOME INSURANCE CORPORATION, petitioner, 
public officer; vs.
(d) When the original has been recorded in an existing record a certified THE HON. COURT OF APPEALS, FORMER 7th DIVISION and MABUHAY
copy of which is made evidence by law; BROKERAGE CO., INC., respondents.
(e) When the original consists of numerous accounts or other documents
which cannot be examined in court without great loss of time and the fact Quasha, Asperilla, Ancheta Law Office for petitioner.
sought to be established from them is only the general result of the
Gonzales & Ysip Law Office for private respondent.
When the original document has been lost or destroyed, or cannot be
produced in court, the offeror, upon proof of its execution or existence and
the cause of its unavailability without bad faith on his part, may prove its
contents by a copy, or by a recital of its contents in some authentic
document, or by the testimony of witnesses in the order stated. The
offeror of secondary evidence is burdened to prove the predicates thereof: CRUZ, J.:
(a) the loss or destruction of the original without bad faith on the part of
the proponent/offeror which can be shown by circumstantial evidence of

Filipro Phil. now known as Nestle Phil., was the consignee of two hydraulic Nestle. There was no evidence either of what happened to the damaged
engines shipped on April 25, 1979, by INREDECO from the United States on engine, which still retained value despite its defects.
the M/S Oriental Satesman. The cargo arrived in Manila on May 17, 1979,
on board the M/S Pacific Conveyor. It was turned over to E. Razon Arrastre, The Court of Appeals stressed that the petitioner could be excused from
which retained custody until July 20, 1979. The cargo was later hauled by presenting the original of the insurance contract only if there was proof
Mabuhay Brokerage Co. to its warehouse, where it stayed until July 26, that this had been lost. The unrebutted claim, however, is that the original
1979. On this date it was delivered to the consignee. was in its possession all the time.5 The respondent court added that even if
a valid subrogation could be established, Mabuhay was nevertheless not
When the skidded plywood cases were opened by the consignee, one of an absolute insurer against all risks of the transport of the goods. In any
the engines was found to be damaged. Its fan cover was broken and case, it appeared that Mabuhay had exercised extraordinary diligence for
misaligned and its cap deformed. The consignee refused to accept the unit. the safe delivery of the cargo.

Nestle subsequently filed a claim against E. Razon, Mabuhay, the Port The challenged decision, however, deleted the award of P8,000.00 for
Authority, and its insurer, the Home Insurance Corporation, for litigation expenses for lack of legal or equitable justification.
P49,170.00. When the other companies denied liability, Home Insurance
paid the claim and was issued a subrogation receipt for $6,070.00. 1 In the present petition, it is argued that: (1) the subrogation receipt proves
the existence of the insurance contract between Nestle and the Home
Mabuhay alone was sued by Home Insurance for the recovery of the Insurance and the amount paid by the latter to the former; and (2) the law
amount it had paid to Nestle. Mabuhay again denied liability. After trial, or presumption of negligence operates against the carrier.
the Regional Trial Court of Manila rendered judgment dismissing the
complaint.2 Judge Lorenzo B. Veneracion declared that the plaintiff failed The petition has no merit.
to establish the legal and factual bases for its claim.
Home's section against Mabuhay supposedly arose from its contract of
The decision noted that the insurance contract between the corporation insurance with Nestle. Having paid the consignee the damages it sustained
and the consignee was not presented and that the other supporting during the shipment, Home now claims it is rightfully subrogated under
documents were all only photocopies. No explanation was given for the such contract to the rights of the consignee. But the problem is — what
failure of the plaintiffs to submit the originals. The trial court also observed rights? And against whom?
that the crates of the shipment did not comply with the accepted
international standards, taking into consideration the length of the voyage The insurance contract has not been presented. It may be assumed for the
and the transshipment of the cargo. Its conlusion was that whatever sake of argument that the subrogation receipt may nevertheless be used
damage was sustained by the engine must have occurred while it was at to establish the relationship between the petitioner and the consignee and
sea, for which Mabuhay could not be held liable. the amount paid to settle the claim. But that is all the document can do. By
itself alone, the subrogation receipt is not sufficient to prove the
The judgment was affirmed on appeal.3 In addition, the respondent court petitioner's claim holding the respondent liable for the damage to the
held that the appellant had failed to establish a valid subrogation, which engine.
could not be presumed, 4 and to prove the amount Home had paid to

The shipment of the cargo passed through several stages: first, from the The insurance contract might have proved that it covered the hauling
shipper to the port of departure; second, from the port of departure to the portion of the shipment and was not limited to the transport of the cargo
M/S Oriental Statesman; third, from the M/S Oriental Statesman; third, while at sea, if that were really the case. It could have shown that the
from the M/S Pacific Conveyor to the port of arrival; fifth, from the port of agreement was not only a marine transportation insurance but covered all
arrival to the operator; sixth, from the arrastre operator to the hauler; and phases of the cargo's shipment, from the time the cargo was loaded on the
lastly, from the hauler to the consignee. vessel in the United States until it was delivered to the consignee in the
Philippines. But there is no acceptable evidence of these stipulations
In the absence of proof of stipulations to the contrary, the hauler can be because the original contract of insurance has not been presented.
liable only to any damage that occurred from the time it received the cargo
until it finally delivered it to the consignee. It cannot be held responsible Rule 130, Section 3, of the Rules of Court is quite clear:
for handling of the cargo before it actually received it, particularly since
there was no indication from the external appearance of the crates, which Sec. 3. Original document must be produced; exceptions.
Mabuhay did not open, that the engined was damaged. — When the subject of inquiry is the contents of a
document, no evidence shall be admissible other than
As a mere subrogee of Nestle, Home can exercise only such rights against the original document itself, except in the following
the parties handling the cargo as were granted to Nestle under the cases:
insurance contract. The insurance contract would have clearly indicated
the scope of the coverage but there is no evidence of this. It cannot simply (a) When the original has been lost or destroyed, or
be supposed that the hauling was included in the coverage; it is possible cannot be produced in court, without bad faith on the
that the coverage ended with the arrastre. In other words, then rights part of the offeror;
transferred to Home by Nestle — still assuming there was a valid
subrogation — might not include the right to sue Mabuhay. (b) When the original is in the custody or under the
control of the party against whom the evidence is
The petitioner cites Article 1735 of the Civil Code reading as follows: offered, and the latter fails to produce it after reasonable
Art. 1735. In all cases other than those mentioned in Nos.
1, 2, 3, 4, and 5 of the preceding article, if the goods are (c) When the original consists of numerous accounts or
lost, destroyed or deteriorated, common carriers are other documents which cannot be examined in court
presumed to have been at fault or to have acted without great loss of time and the fact sought to be
negligently unless they proved that they observed established from them is only the general result of the
extraordinary diligence as required in Article 1733. whole; and

This presumption is applicable only if the shipper or consignee has, to (d) When the original is a public record in the custody of
begin with, a right of action against the carrier. It has not been shown in a public officer or is recorded in a public office.
the case at bar that Home, as the supposed subrogee of Nestle, has
acquired such a right against Mabuhay. It is curious that the petitioner disregarded this rule, knowing that the best
evidence of the insurance contract was its original copy, which was

presumably in the possession of Home itself. Failure to present this original
(or even a copy of it), for reasons the Court cannot comprehend, must
prove fatal to this petition. FACTS:

WHEREFORE, the petition is DENIED, with costs against the petitioner. It is Private respondent Tan Put alleged that she is the widow of Tee Hoon Lim
so Ordered. Po Chuan, who was a partner and practically the owner who has
controlling interest of Glory Commercial Company and a Chinese Citizen
until his death.  Defendant Antonio Lim Tanhu and Alfonso Leonardo Ng
Lim Tanhu v. Ramolete Sua were partners of Po Chuan.  Tan Put filed complaint against spouses-
(August 29, 1975) petitoner Lim Tanhu and Dy Ochay including their son Tech Chuan and the
other spouses-petitoner Ng Sua and Co Oyo including also their son Eng
Chong Leonardo, that through fraud and machination took actual and
DOCTRINE: Since Po Chuan was in control of the affairs of the partnership, active management of the partnership and that she alleged entitlement to
the more logical inference is that if defendants had obtained any portion of share not only in the capital and profits of the partnership but also in the
the funds of the partnership for themselves, it must have been with the other assets, both real and personal, acquired by the partnership with
knowledge and consent of Po Chuan, for which reason no accounting could funds of the latter during its lifetime." ( Basically, her allegations were that
be demanded from them therefor, considering that Article 1807 of the Civil she actually gave some of her money to Po Chuan to help launch the
Code refers only to what is taken by a partner without the consent of the partnership business; that the assets of the business were never liquidated
other partner or partners. after her common-law-husband’s death; that the partners used the
partnership funds to acquire several properties and to also launch the new
Even assuming there has not yet been any liquidation of the partnership, business of Glory Commercial Company, Inc. [as opposed to the older one
contrary to the allegation of the defendants, then Glory Commercial Co. which was Glory Commercial Company Partnership]; that she was entitled
would have the status of a partnership in liquidation and the only right
to accounting and share in profits of the partnership as wife of Po Chuan;
plaintiff could have would be to what might result after such liquidation to
belong to the deceased partner, and before this is finished, it is impossible that she was fraudulently made to sign a quitclaim for 25,000 pesos which
to determine, what rights or interests, if any, the deceased had. In other she said she did not actually receive)
words, no specific amounts or properties may be adjudicated to the heir or
legal representative of the deceased partner without the liquidation being According to the petitioners, Ang Siok Tin is the legitimate wife, still living,
first terminated. and with whom Tee Hoon had four legitimate children, a twin born in
1942, and two others born in 1949 and 1965, all presently residing in Hong
Kong. Tee Hoon died in 1966 and as a result of which the partnership was
NATURE: Petition for certiorari and prohibition
dissolved and what corresponded to him were all given to his legitimate
wife and children. 

PONENTE: Barredo

Tan Put prior of her alleged marriage with Tee Hoon on 1949, was engaged is not admissible evidence of such marriage unless proof of loss of the
in the drugstore business; that not long after her marriage, upon the contract or of any other satisfactory reason for its non-production is first
suggestion of the latter sold her drugstore for P125,000.00 which amount presented to the court. In the case at bar, the purported certification
she gave to her husband as investment in Glory Commercial Co. sometime issued by a Mons. Jose M. Recoleto, Bishop, Philippine Independent
in 1950; that after the investment of the above-stated amount in the Church, Cebu City, is not, therefore, competent evidence, there being
partnership its business flourished and it embarked in the import business absolutely no showing as to unavailability of the marriage contract and,
and also engaged in the wholesale and retail trade of cement and GI sheets indeed, as to the authenticity of the signature of said certifier, the jurat
and under huge profits. allegedly signed by a second assistant provincial fiscal not being authorized
by law, since it is not part of the functions of his office. Besides, inasmuch
Defendants interpose that Tan Put knew and was are that she was merely as the bishop did not testify, the same is hearsay.
the common-law wife of Tee Hoon.  Tan Put and Tee Hoon were childless
but the former had a foster child, Antonio Nunez. Defendants also said that An agreement with Tee Hoon was shown and signed by Tan Put that she
the defendant knew she was not entitled to the profits of the partnership received P40,000 for her subsistence when they terminated their
but out of the goodness of their hearts, they gave her 25,000 as evidenced relationship of common-law marriage and promised not to interfere with
by the quitclaim she signed. each other’s affairs since they are incompatible and not in the position to
keep living together permanently.  Hence, this document not only proves
that her relation was that of a common-law wife but had also settled
property interests in the payment of P40,000.
ISSUES: Whether Tan Put, as she alleged being married with Tee Hoon, can
claim from the company of the latter’s share. We find no alternative but to hold that plaintiff Tan Put's allegation that
she is the widow of Tee Hoon Lim Po Chuan has not been satisfactorily
established and that, on the contrary, the evidence on record convincingly
HELD: No shows that her relation with said deceased was that of a common-law wife
and furthermore, that all her claims against the company and its surviving
partners as well as those against the estate of the deceased have already
been settled and paid.
RATIO/RULING: Under Article 55 of the Civil Code, “the declaration of the
contracting parties that they take each other as husband and wife "shall be
set forth in an instrument" signed by the parties as well as by their
witnesses and the person solemnizing the marriage. Accordingly, the
primary evidence of a marriage must be an authentic copy of the marriage
contract”. While a marriage may also be proved by other competent
evidence, the absence of the contract must first be satisfactorily explained.
Surely, the certification of the person who allegedly solemnized a marriage

If, as We have seen, plaintiff's evidence of her alleged status as legitimate in the absence of clear proof that they had violated the trust of Po Chuan
wife of Po Chuan is not only unconvincing but has been actually overcome during the existence of the partnership.
by the more competent and weighty evidence in favor of the defendants, Besides, assuming there has not yet been any liquidation of the
partnership, contrary to the allegation of the defendants, then Glory
her attempt to substantiate her main cause of action that defendants Lim
Commercial Co. would have the status of a partnership in liquidation and
Tanhu and Ng Sua have defrauded the partnership Glory Commercial Co. the only right plaintiff could have would be to what might result after such
and converted its properties to themselves is even more dismal. From the liquidation to belong to the deceased partner, and before this is finished, it
very evidence summarized by His Honor in the decision in question, it is is impossible to determine, what rights or interests, if any, the deceased
clear that not an iota of reliable proof exists of such alleged misdeeds. had. In other words, no specific amounts or properties may be adjudicated
to the heir or legal representative of the deceased partner without the
If Po Chuan was in control of the affairs and the running of the partnership, liquidation being first terminated.
how could the defendants have defrauded him of such huge amounts as DISPOSITION: IN VIEW OF ALL THE FOREGOING, the petition is granted. All
plaintiff had made his Honor believe? Upon the other hand, since Po Chuan proceedings held in respondent court in its Civil Case No. 12328
was in control of the affairs of the partnership, the more logical inference subsequent to the order of dismissal of October 21, 1974 are hereby
is that if defendants had obtained any portion of the funds of the
annulled and set aside, particularly the ex-parteproceedings against
partnership for themselves, it must have been with the knowledge and
petitioners and the decision on December 20, 1974. Respondent court is
consent of Po Chuan, for which reason no accounting could be demanded
from them therefor, considering that Article 1807 of the Civil Code refers hereby ordered to enter an order extending the effects of its order of
only to what is taken by a partner without the consent of the other partner dismissal of the action dated October 21, 1974 to herein petitioners
or partners. Incidentally again, this theory about Po Chuan having been Antonio Lim Tanhu, Dy Ochay, Alfonso Leonardo Ng Sua and Co Oyo. And
actively managing the partnership up to his death is a substantial deviation respondent court is hereby permanently enjoined from taking any further
from the allegation in the amended complaint to the effect that action in said civil case gave and except as herein indicated. Costs against
"defendants Antonio Lim Tanhu, Alfonso Leonardo Ng Sua, Lim Teck Chuan
private respondent.
and Eng Chong Leonardo, through fraud and machination, took actual and
active management of the partnership and although Tee Hoon Lim Po
Chuan was the manager of Glory Commercial Co., defendants managed to
use the funds of the partnership to purchase lands and buildings etc. (Par. VOTE: 2nd Division. Makalintal, Fernando, Aquino, Concepcion concur.
4, p. 2 of amended complaint, Annex B of petition) and should not have
been permitted to be proven by the hearing officer, who naturally did not
Air France vs Rafael Carrascoso
know any better.
Moreover, it is very significant that according to the very tax declarations In March 1958, Rafael Carrascoso and several other Filipinos were tourists
and land titles listed in the decision, most if not all of the properties en route to Rome from Manila. Carrascoso was issued a first class round
supposed to have been acquired by the defendants Lim Tanhu and Ng Sua trip ticket by Air France. But during a stop-over in Bangkok, he was asked
with funds of the partnership appear to have been transferred to their by the plane manager of Air France to vacate his seat because a white man
names only in 1969 or later, that is, long after the partnership had been allegedly has a “better right” than him. Carrascoso protested but when
automatically dissolved as a result of the death of Po Chuan. Accordingly, things got heated and upon advise of other Filipinos on board, Carrascoso
defendants have no obligation to account to anyone for such acquisitions gave up his seat and was transferred to the plane’s tourist class.

After their tourist trip when Carrascoso was already in the Philippines, he serious anxiety, wounded feelings and social humiliation, resulting in moral
sued Air France for damages for the embarrassment he suffered during his damages.
trip. In court, Carrascoso testified, among others, that he when he was
The Supreme Court did not give credence to Air France’s claim that the
forced to take the tourist class, he went to the plane’s pantry where he
issuance of a first class ticket to a passenger is not an assurance that he will
was approached by a plane purser who told him that he noted in the
be given a first class seat. Such claim is simply incredible.
plane’s journal the following:
Culpa Aquiliana
First-class passenger was forced to go to the tourist class against his will,
and that the captain refused to intervene Here, the SC ruled, even though there is a contract of carriage between Air
France and Carrascoso, there is also a tortuous act based on culpa
The said testimony was admitted in favor of Carrascoso. The trial court
aquiliana. Passengers do not contract merely for transportation. They have
eventually awarded damages in favor of Carrascoso. This was affirmed by
a right to be treated by the carrier’s employees with kindness, respect,
the Court of Appeals.
courtesy and due consideration. They are entitled to be protected against
Air France is assailing the decision of the trial court and the CA. It avers personal misconduct, injurious language, indignities and abuses from such
that the issuance of a first class ticket to Carrascoso was not an assurance employees. So it is, that any rule or discourteous conduct on the part of
that he will be seated in first class because allegedly  in truth and in fact, employees towards a passenger gives the latter an action for damages
that was not the true intent between the parties. against the carrier. Air France’s contract with Carrascoso is one attended
with public duty. The stress of Carrascoso’s action is placed upon his
Air France also questioned the admissibility of Carrascoso’s testimony
wrongful expulsion. This is a violation of public duty by the Air France — a
regarding the note made by the purser because the said note was never
case of quasi-delict. Damages are proper.
presented in court.
HELD: 2: Yes. The testimony of Carrascoso must be admitted based on res
ISSUE 1: Whether or not Air France is liable for damages and on what basis.
gestae. The subject of inquiry is not the entry, but the ouster incident.
ISSUE 2: Whether or not the testimony of Carrasoso regarding the note Testimony on the entry does not come within the proscription of the best
which was not presented in court is admissible in evidence. evidence rule. Such testimony is admissible. Besides, when the dialogue
between Carrascoso and the purser happened, the impact of the startling
HELD 1: Yes. It appears that Air France’s liability is based on culpa-
occurrence was still fresh and continued to be felt. The excitement had not
contractual and on culpa aquiliana.
as yet died down. Statements then, in this environment, are admissible as
Culpa Contractual part of the res gestae. The utterance of the purser regarding his entry in
the notebook was spontaneous, and related to the circumstances of the
There exists a contract of carriage between Air France and Carrascoso.
ouster incident. Its trustworthiness has been guaranteed. It thus escapes
There was a contract to furnish Carrasocoso a first class passage; Second,
the operation of the hearsay rule. It forms part of the res gestae.
That said contract was breached when Air France failed to furnish first
class transportation at Bangkok; and Third, that there was bad faith when
Air France’s employee compelled Carrascoso to leave his first class THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, 
accommodation berth “after he was already, seated” and to take a seat in vs.
the tourist class, by reason of which he suffered inconvenience, FELIPE S. TANJUTCO, defendant-appellant.
embarrassments and humiliations, thereby causing him mental anguish,

Office of the Solicitor General for plaintiff-appellee. The abovementioned judgment of the court below was based on the
Felimon Cajator for defendant-appellant. findings that during the period specified in the complaint, the accused was
Laurea and Pison as private prosecutors. the private secretary of the complainant Roman R. Santos, businessman,
financier and, at the time, Chairman of the Board of Directors of the
REYES, J.B.L., Actg. C.J.: Prudential Bank and Trust Company (PBTC) which he had founded. As such
secretary to the Board-Chairman, the accused held office in the bank
In an information filed in the Court of First Instance of Manila (Crim. Case premises, had free access to all offices of the bank and free use of its
No. 34595) on March 5, 1956, Felipe S. Tanjutco was accused of the crime equipment. The relationship between the accused and his employer was so
of qualified theft, allegedly committed as follows: intimate and confidential that the latter used to send to the former sums
of money to be deposited in his (Don Roman's) current accounts with the
Prudential Bank. It was in the discharge of this duty that the accused
That in, about and during the period comprised between January
betrayed the confidence reposed on him by his employer by retaining for
7, 1953 and January, 1955, inclusive, in the City of Manila,
his personal use part of the money entrusted to him, resulting in shortage
Philippines, the said accused, being then the private secretary of
in the accounts of the employer, which was discovered only in January,
Roman R. Santos, and as such is entrusted with the duty of
depositing large sums of money in the bank for and in behalf of
the said Roman R. Santos, with grave abuse of confidence did
then and there willfully, unlawfully and feloniously, with intent of The intricate operation said to have been resorted to by the accused and
gain and without the knowledge and consent of the owner enabled him to cover up his defalcations for some time, was succinctly
thereof, take, steal and carry away various sums of money described in the decision now on appeal, thus:
amounting to P400,086.19, belonging to the said Roman R.
Santos, to the damage and prejudice of the said owner in the Mr. Santos (Roman) maintained four accounts, all current, with
aforesaid sum of P400,086.19, Philippine currency. the bank. They were identified as accounts Nos. 1, 2, 3, and 4.
Every time Mr. Santos sent money to the accused to be deposited,
After a protracted trial, decision was rendered on October 14, 1964, the the former indicated the current account number to which said
court finding the accused guilty beyond reasonable doubt of the crime amount should be deposited. The accused would then deposit the
charged, and sentencing him to life imprisonment and to the accessory amount with the bank and obtain a duplicate of the deposit slip
penalties of the law, to indemnify the estate of the deceased Roman S. duly stamped by the bank. This duplicate deposit slip would later
Santos in the sum of P400,086.19, and to pay the costs. on be shown to Mr. Santos to satisfy the latter that the money
entrusted to the accused was already deposited according to his
instructions. After the latter shall have checked the correctness of
From this decision, the accused appealed to this Court assigning 15 errors
the amount appearing in the duplicate deposit slip, he would
allegedly committed by the court below, all boiling down to the question of
return said duplicate to the accused for safekeeping.
sufficiency of evidence to support the lower court's conclusion that he had
misappropriated the total sum of P400,086.19, and in sentencing him to
life imprisonment. In short, the main issue here is not whether the accused For its part, the bank kept the original of the deposit slips and a
had committed acts of misappropriation, but how much had separate ledger for each account of every depositor. In this ledger
misappropriated, according to the evidence on record. were entered the deposits and withdrawal during the month,

arranged according to the dates of the transactions. Said entries on the falsified duplicate deposit slips and falsified duplicate
were taken from the original deposit slips in its possession. customer's monthly ledgers.

In the case of Mr. Santos, the deposit slips prepared by the Appellant does not dispute that a number of duplicate deposit slips and
accused indicated the account number to be credited with the monthly bank statements, supposed to have been submitted by him to
amount of each deposit and the check used in withdrawing from complainant Roman Santos, were found to be falsified. What he is
the deposits likewise carried the account number to be debited contesting here is the lower court's finding that he, appellant, authored
with the amount of the check. These ledgers were prepared in such falsifications, which conclusion, he claims, is not supported by the
duplicate, and the bank sent the duplicate to the depositor after evidence.
the end of each month. In this manner, the depositor could check
the duplicate deposit slips in his possession with the entries in the This allegation is without merit. We found established, through the
duplicate ledger received by him monthly to determine whether testimony of prosecution witnesses, that when he deposited money for the
or not correct entries of the deposits and withdrawals were made. accounts of complainant Roman Santos, accused-appellant used to prepare
two deposit slips — one, the original, to be submitted to the bank, and the
The accused, at first, proved to be loyal, faithful and trustworthy a other to be shown to Don Roman and later to be kept in his file; 1 that the
secretary and confident as his employer wished and thought him accused himself picked up the monthly bank statements of Roman R.
to be. Later on, however, he was tempted to use part of the Santos,2 which he would either withhold or destroy, that he would
money entrusted to him. Probably, he expected to replace it thereafter prepare in the bank machine after office hours, other
before his dishonesty was discovered. However, the temptation statements indicating amounts he purportedly deposited, 3 although
to use more of the money entrusted to him was stronger than his actually the deposits must have been for lesser amounts or no deposits
will to replace the amounts he abstracted. Hence, the amount he were made at all (as later revealed by the original deposit slips and bank
stole grew bigger and bigger until realized that it was only a ledgers).
question of time when his crime would be discovered.
It is true that not a single witness testified to having personally seen the
Sometimes, he deposited a smaller amount than that he received accused in the act of falsifying the duplicate deposit slips or bank
from his employer. At times, he did not deposit anything at all, statements. But direct evidence on this point is not imperative.
although he received money for deposit. Considering that it was the accused-appellant who prepared the original
and deposit slips; that there appeared discrepancies between the original
To hide his crime, the accused used to falsify duplicate deposit deposit slips retained by the Prudential Bank and the duplicates thereof
slips which he showed to Mr. Santos. And when he received the which were found by the auditors; that the amounts indicated in the
monthly customer's ledger, he likewise falsified a duplicate originals were accordingly credited by the bank for the account of the
monthly customer's ledger, entering in the falsified ledger the depositor Roman R. Santos; that there were supposed duplicate deposit
correct amount he received from Mr. Santos for deposit in place slips, duly signed  by accused-appellant which contained forged initials of
of the amount he actually deposited. It was this falsified ledger the bank-teller, or else not covered by any original slip at all; 4 that accused-
which the accused showed to Mr. Santos monthly. It is obvious appellant admitted, not only of having manipulated the records of his
that Mr. Santos could not detect any defalcation if he relied solely employer, but also of having been able, by that means, to abstract an
undetermined amount from the funds of the latter 5 — no other conclusion

could be drawn from the foregoing facts than that the falsified documents originals. The amounts they covered were credited in favor of complainant
were the ones prepared by appellant to hide his misdeeds. Even assuming Roman Santos (Exh. R-2b).
these evidences to be circumstantial, they nevertheless constitute legal
evidence6 that may support a conviction, affording as they are basis for a One (1) duplicate dated September 8, 1953, for P3,762.07, for Account No.
reasonable inference of the existence of the fact thereby sought to be 2, tallies with the original (Exh. 6), and the amount covered thereby is duly
proved.7 credited for the account of complainant Santos.

Contrary to appellant's contention, there is even no necessity for all these One (1) slip dated September 10, 1953, for P12,274.65 (Account No. 2), is
duplicate deposit slips to be identified one by one, before they may supposed to be the duplicate of the original (Exh. Q-29). It is noted,
properly be considered against the accused. These slips were not only however, that while in the original, the cash deposit was P1,535.20, which
bundled into a bunch and formally presented as Exhibit Q; they had also amount was accordingly entered in the bank ledger for the account of
been consistently referred to as one of the bases of the prosecution's claim complainant Santos, in the purported duplicate, the cash deposit was
that the misappropriation amount totalled P400,086.19. As ruled by this placed only at P1,319.65. The total amount covered by this particular
Court in another criminal case, the absence of any record of the formal deposit slip (P12,274.48), is not deductible from the sum covered by all the
presentation of certain exhibits does not render their consideration duplicate deposit slips found in the possession of complainant Roman
reversible error, if repeated references thereto in the course of the trial by Santos, because it is clear that the said amount of P12,274.48 was actually
counsel for the accused and of the court convincingly show that the received by the accused and in fact deposited by him in the bank.
documents were part of the prosecution's evidence.8 No error, therefore,
was committed by the trial court in giving due credence and weight to the Nine (9) duplicates (Account No. 2), all dated June 17, 1954, for P5,523.78,
deposit slips (Exh. Q). P500.00, P1,000.00, P733.51, P564.25, P1,000.00, P974.57, P3,000.00,
P3,058.84, respectively, tally with the originals left with the bank (Exh. 7),
Appellant also challenges the competence of 40 duplicate deposit slips and the amounts thereby covered were duly credited in favor of
which do not bear his signature, and urges that the amount covered there complainant Santos (Exh. Z-10). It was noted that no signature also appear
— P233,744.63 — should be deducted from the total amount covered by over the appellant's typewritten name even in the originals submitted to
the duplicate deposit slip, coming from the files of Don Roman Santos. the bank.

We have gone over these 40 documents, and found the following: Six (6) duplicate slips (Account No. 2) for P1,724.40, P1,509.20, P1,510.30,
P1,485.75, P1,487.85 and P3,851.14, all dated October 13, 1954, are
One (1) deposit slip, dated July 21, 1953 for P13,283.07, Account No. 2; genuine duplicates of the originals in the possession of the Prudential
although unsigned by accused-appellant, this tallies with an original Bank. It may be mentioned that where the duplicates are duly covered
deposit slip retained by the Prudential Bank. The amount it covered was with original deposit slips, the number and denominations of the cash
duly credited for the account of Roman R. Santos, as per the bank ledger, deposits made were noted in said original slips. Both original and duplicate
Exhibit Y-8. slips of these deposits are not signed: the amount thus covered were duly
credited to the complainant Santos (Exh. Z-14).
Two (2) duplicates dated November 19, 1953, for P2,562.00 and P2,689.00,
respectively (Account No. 4), are evidently genuine; they tally with the One (1) duplicate slip dated November 9, 1954, for a deposit of P1,782.00;
one of the several deposits made by the accused for the account of

complainant Santos on the same day. Both the original and duplicate slips complainant Roman Santos and thus escape detection by the latter of
have no signature over the typewritten name of appellant. Amount appellant's defalcation of his (complainant's) funds.
covered thereby duly credited in favor of complainant (Exh. Z-16).
Two (2) deposit slips purporting to be duplicates, but without the
Thirteen (13) unsigned deposit slips (Account No. 2), for P1,281.00, corresponding originals, dated December 16, 1954 and December 27, 1954
P1,374.45, P1,323.00, P1,416.96, P1,256.64, P1,346.40, P1,330.17, for P2,780.27 and P126,692.89, respectively, did not have appellant's
P1,438.80, P1,490.00, P1,201.00, P1,122.70, P1,747.27, and P1,235.52, signature; said amounts were not also reflected in the bank ledger as
respectively, formed part of a group of 25 deposit slips, all dated actual deposits made by appellant. Nevertheless, we have to sustain the
December 23, 1954. These 13 unsigned duplicates, however, have their inclusion of these amounts in the computation of the money under
corresponding originals in the custody of the bank, and the amounts they appellant's accountability for the same reason as that given in the
covered were duly credited to the account of complainant Santos. They are discussion of the preceding item.
apparently genuine copies of the originals (Exh. Z-16).
These 40 duplicate deposit slips were admitted by the Court below, not to
One (1) duplicate deposit slip dated March 12, 1954 (Account No. 3). This prove falsification, but only to establish the fact that accused-appellant has
slip was accomplished in handwriting, on the face of which was written received money to be deposited for the account of his employer, and
diagonally: "Non-negotiable PBTC Teller No. 2 (True Copy)"; the covered determine the exact amount thus received. The relevancy of these
amount of P7,809.40 was duly credited in favor of the complainant. This is documents to prove that fact is not affected by the absence of appellant's
apparently a reconstructed duplicate of the original. signature thereon.

One slip dated January 5, 1953, bearing the rubber stampmark of PBTC In the first place, having been passed upon and favorably considered by
Teller No. 4, but without said teller's initials. No signature also appears the trial court, the matter of relevancy of these documents ordinarily
over the typewritten name of the depositor "F. S. Tanjutco". This slip cannot be reviewed on appeal. This lies within the sound discretion of said
purportedly showed that a cash deposit of P2,034.15 and checks for court and deserves the respect of the appellate tribunal. 10 Secondly, most
P8,917.33 were made on that day. A checking of the bank entry for that of the amounts covered by these 40 deposit slips are sufficiently backed by
day established that seven out of the eight checks specified in this the original deposit slips and the bank ledgers. And, there is no showing
duplicate deposit slip (PBTC Checks Nos. 12955, for P1,081.10; 12959 for that the figures indicated in both the original and duplicate slips
P941.31; 12960 for P545.88; 12961 for P871.66; 12963 for P440.00; 12978 are separately  treated or that the amount thus covered is included twice in
for P2,887.39, and 12979 for P150.00 were debited as withdrawals from the summing up of the missing amounts. As regards those without
the same Account No. 2 on January 5, 1954. Clearly, this supposed corresponding originals, we have given the reason for their inclusion in the
duplicate slip is falsified. Considering that by appellant's own admission, he total sum for which appellant is accountable, in our discussion of those
was able to cover up the shortages in the funds of his employer by individuals items. Furthermore, it appearing that even some of the original
manipulation of records and documents (see the testimonies of witnesses deposit slips delivered to the bank do not bear appellant's signature, the
Amado S. Carlos, Felix Costa and Nazario L. Cruz), 9 the inclusion of the absence alone of such signature is no indication that the 40 duplicate slips
amount covered by this slip in the computation of the sum of which in question were not in fact prepared by him.
appellant is accountable, is justified. The very existence of this simulated
deposit slip is sufficient proof that it was intended to be shown to Appellant likewise assails the admissibility of entries appearing in the
ledgers of the Prudential Bank (Exhs. W, W-1 to W-4, X, X-1 to X-6, Y, Y-1 to

Y-13, Z, Z-1 to Z-18, TT, TT-1 to TT-5), of the bank statements from its file The auditors Costa and Cruz found that the accused manipulated
(Exhs. R, R-1 to R-5), and the monthly bank statements taken from the files only accounts Nos. 2, 3, and 4. As stated above, he at various
of complainant Roman Santos (Exhs. S, S-1 to S-3), claiming that under the times deposited less than what he received for deposit and at
prosecution's theory,11 the best evidence to prove his guilt would be the times he did not deposit anything at all but simply used the entire
original slips and their duplicates. amount he received for deposit. To cover up for his criminal act
and in order to avoid detection especially when he feared that
There is no merit to the contention. It must be remembered that the Don Roman Santos might make a big withdrawal, the accused also
prosecution had to prove the amount allegedly embezzled by the accused. resorted to transferring of funds of Don Roman from his fixed
This, the prosecution tried to do by establishing the amounts received by deposits to his current account. The report of the auditors (Exh. P)
the accused-appellant and comparing it with those deposited in the bank; is clear and the evidence introduced in Court in support of their
the resulting difference being treated as the amount abstracted from the report and the testimony of Mr. Costa convinced the Court of the
funds of the complainant. Under this theory, the ledgers and bank correctness of the figures arrived at by them. (Decision, pp. 8-9).
statements naturally are not just secondary, but the primary evidence of
the deposits made, while the monthly bank statements found in the files of In other words, the lower court gave due weight to the report of the
complainant Roman Santos which were supposed to confirm the amounts auditors because it was found to be clear and duly supported by
he had ordered the accused-appellant to be deposited, are the best testimonial and documentary evidence (monthly bank accounts, bank
evidence of the amounts actually entrusted to the latter. Consequently, statement, deposit slips — the materiality and relevancy of which were
the trial court committed no error in ruling in favor of the admissibility of already here sustained) presented during the trial, to which conclusion we
the above-mentioned exhibits. fully agree.1äwphï1.ñët

We also find as untenable appellant's allegation that there was no After going with the evidence on record, the court below concluded that
"positive, direct evidence" to show that the monthly bank statements the accused had defalcated out of the money delivered to him for deposit
found in the file of the complainant were the same documents delivered in the bank, the following amounts:
by him to the latter. By urging in his Fifth Assignment of Error the
deduction from the total sum covered by all the duplicate deposit slips I. Deficiency from:
coming from the files of complainant, of the amounts covered by the 40
unsigned deposit slips, claiming that the resulting difference is the "correct
a. Account No. 2 (Exhibit No. I)
total amount covered by duplicate deposit slips for which accused can be
held liable" (p. 27, appellant's brief), said accused-appellant in fact       1954 P134,105.99
acknowledged that these duplicate deposit slips were the ones delivered       1955 15,760.58
by him to complainant Santos.

Neither would it be accurate to say that the decision of the lower court
was based solely on the alleged hearsay report of the auditing firm of b. Account No. 3 (Exhibit No. II)
Costa & Cruz (Exh. P). Said court, in its decision, stated:       1953 P 14,405.05
      1954 13,114.01

of the novation theory (to extinguish criminal liability) in the case
P 27,519.06 of People vs. Nery, G.R. No. L-19567, February 5, 1964.

c. Account No. 4 (Exhibit No. III)

Reliance on the aforecited Nery case, in support of the contention that the
      1953 P 23,733.87 acceptance by complainant of payment converted the liability of the
198,725.83 P 222,59.70 accused-appellant into a civil obligation or else that it estopped said
      1954 complainant from proceeding with the prosecution of the case, is
misplaced and unwarranted.
Total shortage of Accounts Nos. 2, 3 & 4 . . . . . . P399,845.23
Firstly, in the Nery case, which is an action for estafa, there
II. Interest from FIXED DEPOSIT: was contractual relationship between the parties that can be validly
novated by the settlement of the obligation of the offender. Whatever was
said in that case, therefore, cannot be invoked in the present case where
a. F/d No. 182 12/27/54 no contractual relationship or bilateral agreement, which can be modified
or altered by the parties, is involved. There is here merely a taking of the
                    Schedule I Notation P20.96 complainant's property by one who never acquired juridical possession
thereof, qualified by grave abuse of confidence.
b. F/d No. 208 1/20/54 220.00 240.96
Secondly, it is inaccurate to say unqualifiedly that the theory that payment
TOTAL SHORTAGES — P400,086.19 can obliterate or extinguish criminal liability was upheld in the Nery case.
============ On the contrary, it was there explicitly said:

Appellant maintains that the amount he misappropriated could not have It may be observed in this regard that novation is not one of the
exceeded P50,000.00. But this allegation is not only unsupported by any means recognized by the Penal Code whereby criminal liability
corroborative evidence, but is in itself uncertain, appellant having admitted can be extinguished; hence, the role of novation may only be to
in court that he never kept any record of the sums he abstracted from the either prevent the rise of criminal liability or to cast doubt on the
funds of the complainant, and that the amount of P50,000.00 was only his true nature of the original basic transaction, whether or not it was
estimate (t.s.n., p. 2114, hearing of Feb. 24, 1964). Such bare testimony such that its breach would not give rise to penal responsibility, as
indeed cannot overcome the prosecution's proof that the unaccounted when money loaned is made to appear as a deposit, or other
amount, for which appellant is answerable, totalled P400,086.19. similar disguise is resorted to (cf. Abeto vs. People, 90 Phil. 58;
U.S. vs. Villareal, 27 Phil. 481).
Finally, making capital of the acceptance by complainant of properties
belonging to the accused and his relatives allegedly assigned to the former Even in Civil Law the acceptance of partial payments, without
for the settlement of his obligations, accused-appellant claims that there further change in the original relation between the complainant
had been novation of the relationship between him and the said and the accused, can not produce novation. For the latter to exist,
complainant, resulting in the obliteration or extinction of his criminal there must be proof of intent to extinguish the original
liability. This argument is anchored on the alleged recognition by this Court relationship, and such intent can not be inferred from the mere

acceptance of payments on account of what is totally due. Much Facts:
less can it be said that the acceptance of partial satisfaction can
effect the nullification of a criminal liability that is fully matured, Rufo and Josephine Aviles were charged with the crime of estafa. The
and already in the process of enforcement. Thus, this Court has information alleged alleged that being then sub-agents of Interpacific
ruled that the offended party's acceptance of a promisory note for Transit, Inc. and as such enjoying its trust and confidence, the Aviles
all or part of the amount misapplied does not obliterate the collected from its various clients payments for airway bills in the amount of
criminal offense. (Camus vs Court of Appeals, 48 O.G. 3898). P204,030.66 which, instead of remitting it to their principal, they
unlawfully converted to their own personal use and benefit.
Assuming, therefore, that there was partial payment12 by the accused-
appellant of the amount he misappropriated, that would not have sufficed In the course of the direct examination of one of the prosecution
to bar the filing and prosecution of the criminal case for qualified theft witnesses, the prosecution introduced photocopies of the airway bills
against him, considering that he concedes having actually used money which the Aviles had not rendered proper accounting. The defense
belonging to his employer although in an amount less than P400,086.19. objected to their presentation, invoking the best evidence rule. The
Furthermore, it may be mentioned that the mother and sister of accused- prosecution said it would submit the original airway bills in due time. Upon
appellant, before the criminal case here was filed, instituted in the Court of such undertaking, the trial court allowed the marking of the said
First Instance of Pampanga an action for annulment of the deeds of documents as Exhibits "B" to "OO." The prosecution did not submit the
assignment of their properties (Civil Case No. 875) on the ground that they original airway bills nor did it prove their loss to justify their substitution
were induced to execute the same through fraud and deceit. In view of our with secondary evidence. Nevertheless, when the certified photocopies of
ruling on the foregoing issue, the outcome of this annulment-case will the said bills formally were offered in evidence, the defense interposed no
certainly not affect the accused-appellant's liability for the crime he had objection.
The trial court acquitted the Aviles, ruling that the certified photocopies of
WHEREFORE, finding no error in the decision appealed from, the same is the airway by were not admissible. 
hereby affirmed, in all respects, with costs against the appellant.

Interpacific Transit vs. Aviles Case Digest
Whether or not the certified photocopies of the airway bills are admissible
● The rule is that evidence not objected to is deemed admitted and may
in evidence
be validly considered by the court in arriving at its judgment. This is true
even if by its nature the evidence is inadmissible and would have surely
been rejected if it had been challenged at the proper time.
● Objection to documentary evidence must be made at the time it was
Yes. In assessing this evidence, the lower courts confined themselves to
formally offered, and not when the particular document is marked is
the best evidence rule and the nature of the documents being presented,
identified and marked as an exhibit.
which they held did not come under any of the exceptions to the rule.
There is no question that the photocopies were secondary evidence and as
such were not admissible unless there was ample proof of the loss of the

originals; and neither were the other exceptions allowed by the Rules they were being identified and marked as exhibits did not constitute the
applicable. The trouble is that in rejecting these copies under Rule 130, objection it should have made when the exhibits were formally offered in
Section 2, the respondent court disregarded an equally important principle evidence by the prosecution. No valid and timely objection was made at
long observed in our trial courts and amply supported by jurisprudence. that time. And it is no argument to say that the earlier objection should be
considered a continuing objection under Sec. 37 of Rule 132, for that
The rule is that objection to documentary evidence must be made at the provision obviously refers to a single objection to a class of evidence
time it is formally offered as an exhibit and not before. Objection prior to (testimonial or documentary) which when first offered is considered to
that time is premature. encompass the rest of the evidence. The presumption is, of course, that
there was an offer and a seasonable objection thereto. But, to repeat, no
It is instructive at this paint to make a distinction between identification of objection was really made in the case before us because it was not made
documentary evidence and its formal offer as an exhibit. The first is done at the proper time.
in the course of the trial and is accompanied by the marking of the
evidence an an exhibit. The second is done only when the party rests its It would have been so simple for the defense to reiterate its former
case and not before. The mere fact that a particular document is identified objection, this time seasonably, when the formal offer of exhibits was
and marked as an exhibit does not mean it will be or has been offered as made. It is curious that it did not, especially so since the objections to the
part of the evidence of the party. The party may decide to formally offer it formal offer of exhibits was made in writing. In fact, the defense filed no
if it believes this will advance its cause, and then again it may decide not to objection at all not only to the photocopies but to all the other exhibits of
do so at all. In the latter event, the trial court is, under Rule 132, Section the prosecution.
35, not authorized to consider it.
The effect of such omission is obvious. The rule is that evidence not
Objection to the documentary evidence must be made at the time it is objected to is deemed admitted and may be validly considered by the
formally offered, not earlier. The identification of the document before it is court in arriving at its judgment. This is true even if by its nature the
marked as an exhibit does not constitute the formal offer of the document evidence is inadmissible and would have surely been rejected if it had been
as evidence for the party presenting it. Objection to the identification and challenged at the proper time (Interpacific Transit vs. Aviles,  G.R. No.
marking of the document is not equivalent to objection to the document 86062, June 6, 1990).
when it is formally offered in evidence. What really matters is the objection
to the document at the time it is formally offered as an exhibit.

In the case at bar, the photocopies of the airway bills were objected to by
the private respondents as secondary evidence only when they were being
identified for marking by the prosecution. They were nevertheless marked
as exhibits upon the promise that the original airway bills would be
submitted later. It is true that the originals were never produced. Yet,
notwithstanding this omission, the defense did not object when the
exhibits as previously marked were formally offered in evidence. And these
were subsequently admitted by the trial court.

The objection of the defense to the photocopies of the airway bills while